

在他們身上看到有機真諦

——賴兆炫的富里鄉有機米產銷班第2班

沿著台9線，從花蓮往台東的方向奔馳，經過富里段的時候，公路兩旁盡是綠油油的稻田，令人不禁懷疑車輛是否奔馳在綠色的地毯上。往山脈的方向望去，一棟寫有「銀川有機米專用廠」的建築物非常顯眼，一定能讓人對它多幾眼注目。

米廠主人賴兆炫，40歲出頭，擁有農業經濟碩士學位，學校畢業後和一般人一樣留在大城市中討生活。在都市裡的庄家囡仔，經常想起富里家鄉的景緻田疇，心理深層的呼喚，讓他動了想要回鄉的念頭，但是回家後生計如何著落？那裡除了稻田還是稻田。雖說如此，稻田卻也是從小伴著自己長大，是最平凡也是最珍貴的東西。

憨人憨膽·實現自我夢想

賴兆炫想起在研究所攻讀學位的時候，接觸過有機農業相關訊息，也體認到有機對生態環境的真正意涵，「回鄉種一畝有機田」的想法開始在他的心理醞釀。這樣的想法在都市生活6年後付諸行動，帶著老婆梁美智小姐回故鄉種田。這樣的舉動讓老父親驚動不已，一個辛苦栽培擁有碩士學位的兒子，到頭來選擇的路卻是



賴兆炫班長

和他一輩子做的事一樣，實在無法接受。

賴兆炫回想起來，也覺得當初自己是「憨人憨膽」，因為在沒有實務經驗下選擇種稻，選擇種稻也就算了，他採用有機農法栽培稻子。「有機農業」在那時甚至尚未正式推廣，許多技術都是要自己摸索，而生產出來的有機米是否有市場都沒有評估。就這樣一股腦，彷彿在實驗室做純理論實驗似的，開始他的有機稻米世界。

現在這位鄉里鄰人間的傻瓜，不但順利培育出有機米，還蓋了一間有機米專用的現代化米廠，並且擁有自己的銷售通路，達到產、製、銷一貫化作業。為了感念父親，他所生產的米就以父親為名，取名「銀川米」。



銀川有機米專用碾米廠



富里鄉有機米產銷班第2班

吃好相報・組成集團栽培

跨出去的第一步已經穩住陣腳，但賴兆炫並不因此而自滿，空閒時他常會在鄉里間溜達，可別以為他吃飽沒事幹，腦子裡大面積有機米集團栽培的藍圖，就在看似「閒晃」的舉動中織繪而成。由於從事有機農法，很怕使用傳統農法的鄰田，在施用化學藥劑時，無意間污染了有機田，因此賴兆炫在當地尋尋覓覓，找到了二處由山脈包圍起來的大面積農田，而高山剛好可以成為阻隔污染物的天然屏障，於是廣邀田地的主人，大家一起來當傻瓜，組成「富里鄉有機米產銷班第2班」，自己擔任班長，這個產銷班全年有機稻作栽培面積約231公頃，是全台之冠。

這又是另一個挑戰的開始，以年齡而論，產銷班的班員都是叔叔、伯伯、嬸嬸輩的，每一位都是種田種了一輩子，對於下田都各有一套功夫，可想而知這位年輕的小夥子，想要灌輸大家有機農業的觀念，還真得花費一番心力。賴班長以保證價格收購稻穀，但先決條件是班員必須嚴格遵守有機農法的規定，在賞罰分明的遊戲規則下，維持高品質的有機米生產。賴兆炫坦承，由於觀念的不同，一開始的確和班員間有一段磨合期，現在很高興大家都有相同的理念。

加入產銷班較久的劉農友表示，從事有機耕種，自己是最大的收益者，相較於以前的傳統農法，需要噴灑化學藥物，自己反而成為最大的受害者。本著「好康逗相報」的理念，劉農友幫著賴班長向其他農友推薦有機農業，說服其他人共同參與，他告訴大家，就當成被他騙一回，試試看吧。有許多班員就是因為「被騙」了一次後，就此上癮。曾農友就是被騙上癮的一位，他表示從事有機農業心情越來越愉快。另外一位吳農

人工攀草





班員填寫的個人工作日誌

友從事有機米生產後，發現他種出來的稻子品質提升許多，更加精緻，有這樣的產品，讓他更有信心面對WTO的挑戰。產銷班班員不因賴兆炫年輕而懷疑他的能力，因為他們知道賴班長領導的是一條路具有競爭力的路。

疼惜田園·散發有機真諦

或許一開始班員們只是抱持著試試看的心理，從事有機生產，但是日子一久，班員們發現是有機農法，讓他們更了解更愛惜這片土地。有班員曾經因為到了施加追肥的時間，必須放掉田裡面的水，讓農地稍微乾燥以提高肥效，但就在田水即將完全退去的時候，卻發現印在農地上腳印裡的積水，滿滿的都是蝌蚪，這位班員望著自己腳印裡的蝌蚪，陷入天人交戰，水若繼續放掉，意味著這些小生命會跟著消失；若不忍心將水再度灌滿，代表著他的稻作營養狀態會受影響。這位班員最後選擇後者，他開心的表示，這些蝌蚪都長了兩隻後足，再過不久就會變成青蛙，到那時候再放掉田裡的水，小生命便會自動跳離開，而他只是延緩一些時日施加追肥而已。在這一群農友身上，看到了有機的真諦。田野小道上，有隻蝸牛被壓死了，他



有機米大面積集團栽培

們會想要揪出誰是兇手，並商討預防對策。田地旁的路燈壞了，他們不打算向鄉公所請修，因為螢火蟲回來了。下雨過後，馬路上爬滿了青蛙，他們會小心經過，彷彿牠們才是這裡的主人。他們善待生態環境，而生態環境也投以回報，自從施行有機農法，發現稻熱病與褐飛蝨反而比較少發生，一切都是生態達到平衡後自然產生的現象。

在賴兆炫的要求下，每一位班員都必須白紙黑字，詳實記錄各種耕作情況，這就是賴班長堅持推動的「生產履歷制度」。要習慣拿鋤頭的農友拿筆，賴兆炫的確費了一番心力，現在農友們已突破心理關卡，大家將填寫個人工作日誌，當成例行性的家庭功課，而賴兆炫就像老師一樣，隨時檢查學生的作業是否完善。現在產銷班的生產履歷制度推行成效在全國是屬一屬二，只要連上銀川米網站 (<http://www.organic-rice.com.tw/>)，甚至還能24小時直接監看到產地畫面。與國際接軌，生產最具競爭力的米，這個產銷班做到了，「富里鄉有機米產銷班第2班」的努力大家看到了，他們這一班也榮獲94年度全國十大績優產銷班的肯定。